PROC SE STRIDAJI ROCNI OBDOBI

Proc se v priubéhu roku méni tak vyrazné pocasi? Proc je v lété mnohem tepleji ne?
v zimé? Myslite si, Ze to souvisi se vidalenosti Zemé od Slunce? Jak je vlastné daleko Zemé
od Slunce?

ObézZna draha Zemé
Zemé obihd kolem Slunce po draze, kterou nazyvame ekliptika. Ob¢zna draha Zemée

neni piesné kruhova, je mirné eliptickd. Z toho vyplyva, Zze Zemé je jednou Slunci blize a
jindy dale. Podle toho, kde se pravé na ob&zné draze nachdzime. V pFisluni - nejblize ke
Slunci jsme pocatkem ledna - 147 mil. km. V odsluni - nejdadle se nachazime pocatkem
cervence — 152 mil. km.

Kdyz u nas panuje 1éto, jsme tedy od Slunce nejdale. Naopak v zimé jsme mu nejblize.
Vzdalenost od Slunce tedy nema hlavni vyznam pro stiidani ro¢nich obdobi na Zemi!

Poloha Zemé na ekliptice v pritbéhu roku
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Pro pfirodni podminky na Zemi je velmi dulezité, Ze zemska osa je vzhledem k ekliptice
uklonéna. To spole¢n¢ s obéhem Zemé kolem Slunce zpiisobuje stifiddni roénich obdobi. To
je u nas hlavni pfi¢inou postupné promeny pocasi i celé krajiny v prabéhu roku.



Ptiklon zemské osy ke Slunci v letnim a zimnim obdobi

léto na severni polokouli zima na severni polokouli

Kdyz je u nas 1éto, je ke Slunci ptiklonéna severni polokoule. Slunecni paprsky zde po delsi
dobu dopadaji pod vétsim uhlem na zemsky povrch a vice jej tak ohtivaji. Naopak, ve stejném
obdobi panuje na jizni polokouli zima. Zde slunecni paprsky ohiivaji povrch malo a teploty
jsou nizké. Nejvice patrné je ale sttidani ro¢nich obdobi v mirném zemépisném pasu. V teplé
podnebném pasu se spise stiidaji vlh¢i a sussi obdobi. V chladném pasu pak kratké polarni
1éto sttida dlouha polarni zima.

KdyzZ je u nas ale zima, ke Slunci je ptiklonéna jizni polokoule a je zde 1éto. TakZe na severni
a jizni polokouli vzdy panuji opacnd rocni obdobi.

Opakovani:
1) Jaky tvar a hodnoty mé ob&ézna draha Zemé kolem Slunce?
2) Jak se nazyvaji body, v nichZ je Zem¢ nejblize a nejdale od Slunce?
3) Jaké je vzdalenost Zemé od Slunce, kdy?z je v Ceské republice zima?
4) Vychazi a zapada Slunce vzdy piesné na vychod¢ a zépade?
5) Kdy je delsi draha Slunce nad obzorem — v 1ét¢ nebo v zimé?
6) Jak vysoko nad obzor Slunce v téchto ro¢nich obdobich vystupuje?

Zapamatuijte si:

Ekliptika — draha po niZ obiha Zemé kolem Slunce je mirné elipticka. V lednu jsme
Slunci nejblize — v prisluni (147 mil. km). V €ervenci se nachazime od Slunce nejdale —

v odsluni (152 mil. km). Obéh Zemé kolem Slunce je spole¢né se sklonem zemské osy
pri¢inou stridani ro¢nich obdobi. V 1été je priklonéna severni polokoule a v tuto dobu je
na jizni polokouli zima. Obé polokoule maji vZdy opaé¢né ro¢ni obdobi. KdyZ je u nas
l1éto, Slunce vystupuje vysoko nad obzor a ohriva svymi paprsky povrch asi dvakrat déle
neZ v zimé. Proto je v 1été teplo. Naopak v zimé vystupuje jen nizko a tak slabé a kratce
oh¥iva povrch — je chladno.



